

当传统习俗遇上环保要求,怎么办?

程维嘉



近日有媒体报道,四川、重庆、江西一些地方在街道社区设置便民腊肉集中熏制点,用无烟电熏机为居民代加工,产生的废气经集中处理后排放。居民只需按斤付给一定的制作费用,就能领回代熏好的腊肉。不仅味道和色泽媲美传统熏制方法,能够满足居民自选原料、自选口味的需求,而且更加安全、便捷。这样的做法既保留了年俗风味,又做到了文明环保,值得点赞。

春节将至,年味渐浓。在一些地方,用杀年猪、熏腊肉等方式

迎接春节的到来,不仅增添了传统节日的仪式感,也勾起了人们“舌尖上的乡愁”。不过,有些家庭要熏制的腊肉多的可达数百斤,如果家家户户用传统方式露天熏腊肉,将会带来大气环境污染的困扰,同时还伴有安全隐患。

实际上,不仅是熏腊肉,还有一些传统习俗也会带来一定的环境影响。随着人们对优美生态环境的需要日益增长,传统习俗遇上现代环境管理要求,在两者之间找到最佳平衡点最重要。

对自身行为习惯的环境影响虽心知肚明,但是改变现状的客观条件有限。比如,在江南一些地方,人们之所以常在河边洗衣服,是苦于没有接通自来水,或家中没有宽敞的空间。

对于关乎民生的传统习俗,如果“一刀切”加以禁止,将会适得其反。要从根源上走出困境,需要有关部门从人民群众的需求和利益出发,找原因、想办法、谋出路。如能针对不同情况循序渐进加以引导,精准、科学、依法采取有效措施,难题就能迎刃而解。

在实践中,有不少地方已经行动起来为群众办了许多实事,既保护了环境,也方便了群众,更温暖了人心。

一些地方强化环境监督管理,或是将露天作业转变为封闭作业,让无组织排放转变为有组织的集中处理,或是有针对性地精细化管理设计。比如,某村庄因盛产毛竹又近邻水源,多年来不少村民开办造纸作坊土法生产黄表纸,对当地河流造成了污染。当地政府通过多部门协调,对造纸作坊集中搬迁,集中制浆并实施污染治理,既保障了村民收入,又保护了环境。

又如,四川作为泡菜大省,印发了《四川省泡菜工业水污染物排放标准》(泡菜等食品加工企业环境风险防控和环境应急处置手册)等政策文件,以帮助地方特色产业更加规范有序地发展。

一些地方为传统工艺找到了替代方案。比如,点翠需要用到翠鸟的羽毛,不利于保护生物多样性。而现代的手艺人传承古法,找到了鹅毛、丝带等多种材质的代用品,制作出的点翠首饰更为精致。

良好生态环境是最普惠的民生福祉,如果能在保留传统习俗的同时有更加安全、环保、便利的选择,人们何乐而不为?辞旧迎新,不仅是时间在流转,也是在辞旧去旧传统,迎接新风尚。随着经济的快速发展和科技创造的日新月异,移风易俗有时只是时间的问题。期待有一天,绿色环保的新风尚,将形成新的记忆、新的乡愁。

◆程晋波

生态环境部日前通报了优化执法方式第六批8个正面清单企业典型案例,这些典型案例既有正面清单企业恶意超标排放大气、水污染物,非法处置危险废物等严重违法违法行为被依法处罚并被移出正面清单的案件,也有正面清单企业违法行为轻微并及时改正且未造成危害后果、无主观故意且未对环境造成污染后果,当地生态环境部门加强帮扶指导、依法减免处罚的案件。

从通报的正面清单企业典型案例可以看出,被纳入正面清单的企业不等于进入了“保险箱”,只要其违反生态环境保护法律法规,照样会受到依法依规惩处,甚至被移出正面清单。如果不能准确把握生态环境保护法律法规,即使发生非主观故意造成的生态环境违法违纪行为,同样会面临被依法依规处罚并被移出正面清单的风险隐患。

如果正面清单企业违反生态环境保护法律法规,受到处罚、被移出正面清单,不仅经济上会受到损失、环境信用等级会受到影响,而且还会损害企业在社会公众心目中和本行业中的声誉,不利于企业绿色高质量发展。正面清单企业要珍视正面清单制度带来的荣誉和责任,争做诚信守法排头兵,树立诚信守法意识,强化诚信守法责任,提升诚信守法能力。

树立诚信守法意识。通过学习正面清单企业典型案例,认识到实施正面清单不等于对企业不闻不问,对于群众反映强烈、损害群众利益的正面清单企业,或者存在偷排偷放、弄虚作假、恶意排污的正面清单企业,生态环境部门会以“零容忍”的决心依法依规严惩,切不可以身试法。虽然,生态环境部门对正面清单内的企业原则上只开展非现场检查,在一定时期内免除现场检查。这是对正面清单企业生态环境保护工作的认可,但正面清单企业决不能在落实生态环境保护主体责任上存有侥幸心理,在落实生态环境保护工作中打折扣、搞变通、降低标准。

强化诚信守法责任。结合所属行业特点和本单位的生态环境治理能力,建立配套激励惩戒机制,压紧压实各责任人的责任。通过学习、宣传,夯实本单位全体员工落实生态环境保护主体责任的责任感、紧迫感、危机感。同时,正面清单企业一旦发生生态环境违法违纪行为,相关负责人要及时、主动、如实向生态环境部门报告。

提升诚信守法能力。举一反三,排查整治本单位生态环境问题隐患,制定长效生态环境保护管理制度。学深悟透并严格遵守生态环境保护政策法规。围绕正面清单,持续加强环境信用建设,提升治污水平,规范生态环境管理制度。同时,配备配强生态环境管理人员,建设一支与本单位经济发展水平相适应的生态环境专业化管理队伍。

正面清单企业要争做诚信守法排头兵

既要严格监管又要热情服务

◆徐立文

前不久召开的全国生态环境保护工作会议明确要求,对企业等市场主体既要做到严格监管,又要做到热情服务。要加强对企业治污的指导帮助,帮助企业制定环境治理解决方案,对轻微违法企业,重点督促其作出合法合规承诺并积极整改。

当前,受全球疫情持续蔓延等不利因素影响,国内经济发展困难增多、下行压力加大,不少企业生产经营遭到严重冲击。在生态环境执法上,应积极贯彻落实全国生态环境保护工作会议上的有关要求,深入践行“靠前一步、主动作为”服务理念,提升执法温度,实现环境保护与经济发展的双赢。

目前,生态环境保护相关

法律法规、政策要求以及环保技术更新迭代明显加快,有的企业特别是中小企业可能需要一段时间来适应。对此,要立足实际,创新思路,在政策、技术等方面为企业提供更全方位的帮助支持。一些成功经验可供借鉴。山东省济宁市创新推行“政府开方,企业买药”的生态环境治理模式。当地政府聘请环保管家(第三方专家团队),针对重点行业企业生产工艺和产污环节逐一把脉会诊,找出问题症结。一企一策帮助企业制定整改方案,有针对性采取治理措施。这种机制使企业污染治理能力和绿色发展水平得到快速提升。

新修订的《中华人民共和国行政处罚法》规定,违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的,可以不予行政处罚。笔者认为,对符合上述条件的企业应宽严相济、法理相融,充分运用说服教育、告诫指导等柔性方式,制定“不罚”清单,规范适用程序,健全配套措施。确保将《行政处罚法》相关规定和全国生态环境保护大会有关精神落到实处,让企业切实感受到环保执法的温度。



有媒体日前报道,2021年,我国快递年业务量首次超过1000亿件,快递包装废弃物还将持续增加。近年来,我国快递业务量稳居世界第一,快递包装问题给环境保护带来一定压力,进一步推动快递包装绿色化,变得更加紧迫。

王铎制图

为了好生态多花钱,值!

◆贺震

日前有媒体报道,江苏省在建设南沿江城际铁路时,不惜大幅增加投入,做足生态文章。仅太湖段“江苏跨湖第一铁”的施工投入就投入800多万元。宁愿多花钱,也要保护好生态环境,这种做法值吗?笔者认为,这钱花得值。

太湖是常州市一级备用水源地,国家鲈鱼保护品种自然保护区也位于其中。南沿江城际铁路需要穿过8公里湖区,是目前江苏跨越湖泊最长的铁路。为最大限度减轻铁路施工对水生态环境的影响,所有机械设备均在围堰内施工,避免了施工产生的泥浆、垃圾等进入湖域。围堰施工时不形成封闭水域,保证施工范围外水

域的联通、循环。与铁路高架桥相邻的施工便道全部浇上混凝土,尽最大可能减少扬尘污染。施工期间,白鹭悠闲地在桥旁的湖心湿地散步,构成了一幅工业文明与自然和谐的美丽画卷。

工业文明,也要生态文明;既要现代化,也要生态化。树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚持绿色发展,既要喊起来响亮,更要做起来漂亮。

◆梅桂友

近日发布的《广东省生态环境厅关于2021年度建设项目环境保护“三同时”和竣工环境保护设施自主验收专项检查情况通报》显示,112个建设项目的验收中需要重新组织验收或涉嫌环境违法行为需要进一步核查处罚的企业有65个,占58%。检查发现的问题,包括环境保护设施未按环评文件及批复要求建设、污染物超标排放、建设项目的规模及污染防治设施发生重大变动、验收报告的基础数据明显不实等。

此前《关于“十三五”以来生态环境部审批部分重点建设项目环境保护“三同时”和竣工自主验收专项检查发现问题的通报》也指出,35个建设项目中有25个项目存在问题,问题率高达71%。为何超过半数的建设项目在检查中被发现问题?

笔者认为,当前有的建设单位仍然存在“重经济,轻环保”的惯性思维,缺少生态环保的主体责任意识,对环保设施投入“能省

如何减少建设项目竣工自主验收问题?

则省”。比如,有的企业只对生产线进行了技术改造,并未同步对环保设施进行更新。有的企业为了节省资金未按规定建设事故应急池等。此外,有的地方生态环境部门重事前、轻事中事后监管,未对建设项目设计、施工、验收、投产或使用中落实环保“三同时”及各项环境管理规定情况进行逐一开展监督检查,违法行为查处不及时、不到位问题依然存在。

“三同时”制度有助于避免新建项目“带病”投产运行,能够从源头防范环境风险。如何更好地落实“三同时”制度,做好建设项目竣工环境保护自主验收值得进一步探讨。

《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》、环评批复、验收技术指南和规范的要求,规定了相

关工业建设项目竣工环境保护设施验收的工作程序和要求,是做好验收工作的技术依据和效果保证,必须认真贯彻执行。

建设单位作为建设项目竣工环境保护验收的责任主体,在组织对配套建设的环保设施进行验收的同时,要公开相关信息,接受社会监督,以杜绝在验收过程中弄虚作假。属地生态环境部门应切实加强行政区域内自主验收工作的指导和监督,严格落实属地监管责任。采取“双随机、一公开”方式,全面加强对所有列入环境影响评价分类管理名录建设项目自主验收监管,加大监督检查和处理处罚力度,督促建设单位落实生态环境治理主体责任。

验收报告是记录建设项目竣工环境保护验收过程和结果的文件,自主验收一定要高质量地编制这一文件,包括验收监测报告、验收意见和其他需要说明的事项三项内容。笔者发现,目前很多自主验收项目未通过检查,问题大都出现在验收监测报告上。在广东省112个建设项目的验收中,属于“验收报告的基础资料数据明显不实,内容存在重大缺陷、遗漏”等问题的有61个,占54.5%之多。可见,把好验收监测报告编制的质量关尤为重要。建设单位在组织编制验收监测报告时,要通过现场调查和监测,反复发现问题和整改问题,最终达到验收合格的条件。建设单位不具备编制验收监测报告能力的,应当委托有能力的技术机构进行编制,避免因自主验收不通过、项目不能按时投产运行带来的损失。

环境经济

推开经济之门 放眼绿色发展
聚焦环境问题 关注产业政策
——本报深受读者喜爱的环境经济期刊



《环境经济》杂志是由生态环境部主管、中国环境报社主办的国内权威环境经济期刊,自2004年创刊以来深受读者喜爱,以“讲好绿色发展故事”为办刊宗旨,紧扣社会热点,注重专题策划,着力深度解读,内设资讯、时政、访谈、产业观察、城乡、观点、风采、文化、生活等栏目,半月刊,全彩印刷,目前已形成由期刊、网站、微博、微信(环保创业邦)构成的传播格局。

支付方式

银行汇款信息(姓名不可省略)

户名:《环境经济》杂志社有限公司
开户银行:中国工商银行北京崇文门外大街支行
账号:0200000509200035385
*汇款后一定要把打单和凭证拍照或微信

支付方式

方式一:对公
联行号:1021 000 000 56
方式二:个人对公(一定要备注)
备注或附言请填写开票单位全称

①订阅经办人:

订购数量共计: 份 总金额: (总价: 480元/年/24期)

*如属订阅,邮费自理(邮费另付72元/年)

收刊地址:

单位:

联系电话: 收刊人: 邮编:

②发票抬头:

统一社会信用代码(必填):

接收邮箱(一周之内不刊,请核对):

*如属开票,请核对开票的开票信息

注:如贵刊所订杂志有开印,请所有收件人邮编、地址、姓名、联系电话、份数等详细资料。

联系人:刘燕、霍家玉、孙智芳
发行微信:1366112868

订阅热线:010-67163453 010-67113781
发行邮箱:hjjjfx@126.com

Advertisement for Environment Economy journal, featuring multiple covers and a large graphic with the number 2022.